

大批群众来到耶路撒冷，共进逾越节的晚餐，“祭司长和文士们想法子怎么用诡计捉拿耶稣，杀他”（14:1）。但是，他们不敢在节期中下手，生怕会激起民众的暴动。耶稣停留在伯大尼附近的一个村庄，探访患麻风病的西门，而西门在那一地区远近闻名，是耶稣医治好了他。在答谢晚餐上，一位虔信的妇女来到耶稣跟前，用极其珍贵的纯哪哒香油膏了他的头。有些在座的宾客对此很反感，因为她用这么贵重的香油实在是太浪费，尤其是有穷人需要得到救助。耶稣对他们说：“常有穷人和你们同在，.....只是你们不常有我”（14:7）。耶稣的这一回应并不能看作是缺乏对穷人的关心，他始终如一地强调关爱凡有需求的人的重要性。耶稣肯定了这位妇女，并非是因为她用这弥足珍贵的祭油来膏他，而是因为她是第一个能认识和领悟到：福音要求耶稣基督付上生命的代价。

马可在他的福音书里只是略略提及了犹大，这便给我们遗留下了两个不可避免的事实：（1）出卖耶稣的人是他最亲密的知己；（2）犹大的背叛成全了神早已钦定的救赎计划（14:41）。

预备逾越节的晚餐（可 14:12-21）

为了预备逾越节的晚餐，耶稣打发彼得和约翰到耶路撒冷，并吩咐他们说，那里会有一个人领他们去楼上一间布置好了的大房间，他和众门徒将在那里举办逾越节的晚餐。依照传统，晚餐开始时先要颂读《诗篇》第 113-114 篇，接下来要做四件事：

（1）拿起饼来，献上感谢的祷告；（2）分发食物，重温与复述神将以色列民从埃及为奴之地解救出来的历史事件；（3）耶稣作为一家之主，掰开饼，分给门徒，这饼要同香料草、水果、绿叶菜和羊羔肉一同食用；（4）晚餐在将近午夜时结束，结束时一同吟唱《诗篇》第 115-118 篇。在那个逾越节的晚上，耶稣说：“我实在告诉你们，你们中间有一个与我同吃的人要卖我了。”

主的晚餐（可 14:22-31）

“他们吃的时候，耶稣拿起饼来，祝了福，就掰开，递给他们。”耶稣说：“你们拿着吃，这是我的身体。”耶稣赐给门徒和我们的礼物就是他自己。吃了饼之后，他又拿起杯来，祝谢后，递给他们，他们都喝了。耶稣说：“这是我立约的血，为多人流出来的。”这杯标志着耶稣在十字架上的献身，天父藉着他的儿子耶稣基督在十字架上所流的宝血，印证了他与人类立下了新约。门徒们唱了最后一首诗，就离开那里，到橄榄山去。

想想看，门徒们直到耶稣复活之后才明白他所说的“这是我的身体”和“这是我立约的血”这两句话是什么意思。于是，他们也意识到，耶稣藉着他在十字架上的献身，成了逾越节向天父献上的活祭。旧有的献祭礼仪已不再成为需要，信徒们从此以后只需举办主的晚餐即可。倘若我们接受耶稣为了我们的缘故在十字架上的献身，那么你和我都成了新的契约中的一员。当我们吃饼时，我们意识到这是他为我们的自己身体；当我们饮杯里的酒时，我们纪念他为我们献祭而流洒的宝血。

在通往客西马尼的路上，耶稣预言门徒们将要离弃他。他引用了《撒迦利亚书》13章7节里的经文：“我要击打牧人，羊就分散了。”彼得不赞同耶稣的话，他说：“即使别人都离弃你，我绝不离弃你！”为使彼得回到现实中来，耶稣对他说：“我实在告诉你，就在今天夜里，鸡叫两遍以先，你要三次不认我”（可 14:30）。彼得竭力反驳说：“我就是必须和你同死，也总不能不认你。”这话听上去确实是大义凛然的豪言壮语！其他门徒也都这样说。

祷告中的耶稣和沉睡中的门徒（可 14:32-42）

在客西马尼园，耶稣离开了大家，带着彼得、雅各和约翰一起同去祷告。耶稣“惊恐起来，极其难过。”他三次退隐到一个僻静的地方与天父独处，回来时却发现门徒们都在酣睡之中。他独自在天父的面前与自己的命运相搏击，并祷告说：倘若可行，便叫那时候过去。……求你将这杯撤去。耶稣在求天父撤去“这杯”时，完全可以说：他能顺从父的旨意而不用经历十字架的苦难。但耶稣却向天父发誓：“然而不要从我的意思，只要从你的意思。”接受天父的旨意把耶稣置于承受“多人的罪”的孤独与黑暗之中，他成了父神对罪的忿怒的对象，包绕和遮蔽他灵魂的是天父对罪的义愤。

耶稣的被捕与受审（可 14:43-65）

犹太人的公会派人到客西马尼园逮捕耶稣，而耶稣的被捕最终导致“门徒都离开他逃走了。”因此，马可在他的福音书里突出强调了耶稣被离弃的事实。耶稣即刻被带到大祭司该亚法和“全公会”那里。这一程序违背了犹太人的律规，因为公会是不允许在夜晚或逾越节那天聚集的。他们原本在判处人死刑前应当搜集证据，开听证会和让死刑犯有一等候期，可他们却公然违背了自身的法则。全公会“寻找见证控告耶稣，要治死他。”然而，耶稣的品格和人生时无可挑剔的，他们找不到任何对他不利的证据。“有好些人作假见证告他，只是他们的见证各不相合”（14:56）。

面对铺天盖地的指控，耶稣却默不作声。他知道已不再需要任何别的理由来维护或解释她所做的一切。大祭司声嘶力竭地问耶稣：“你是那当称颂者的儿子（即意为神的儿子）基督不是？”耶稣不仅斩钉截铁地肯定了这一点——“我是”，而且也声言他和父神具有同等的地位——“坐在那权能者（即天父）的右边。”大祭司听到这话就撕开衣服，控告耶稣说亵渎和僭妄的话，而公会的人就讥讽奚落他，用拳头打他，并吐唾沫在他脸上，以此来发泄吐沫对耶稣的厌恶感。以上和其它一些关于耶稣受审的细节应验了古代先知的预言，耶稣所遭遇的这一切，先知在《以赛亚书》53章3节至7节里所描述的受难的仆人身上，早已有了预见。

彼得的怯懦与跌倒（可 14:66-72）

当彼得在大祭司的院子里等候耶稣受审的结果时，大祭司的一个婢女两次指控他和耶稣是一伙的，每次彼得都否认了。站在彼得旁边的一些人听出了他的加利利口音，也指认彼得和耶稣是一伙的。彼得就赌咒说，他不认识他们所讲的那个人。就在那时候，鸡第二次叫了。彼得才记得耶稣对他说过的话，就禁不住痛哭起来。

要设身处地的应用你在本课中所悟见的圣经真理。我们中所有的人，或迟或早都会在人生中面临迫切需要改变的时刻。耶稣在客西马尼园的祈祷，为我们该如何面对这些时刻，树立了一个杰出榜样：（1）耶稣认识到了神的权能；（2）他求神除去他所经历痛苦；（3）他把自己的意愿完全交在天父的手里，只要照父的旨意去行。想想看你本人目前在人生中所面临的挣扎，并藉着祷告把它带到神的面前，专心致志地敬拜神，认识和感悟神的权能。随时随地求神除去你人生中痛苦的挣扎，但同时也告诉他你愿意接受神凭着他的智慧，决定在你人生中所做的一切，且求神赐给你完全仰赖他的信心。

复习题：献身与怯懦：基督和他的门徒

19. 在你学习《马可福音》时，要悉心聆听书中的教导，仔细阅读《圣经注释》，看看什么样的观念或看法始终积淀在你的脑海里？什么样的心得体会加深了你对耶稣的爱？你在自己的人生中所乐于接受的挑战是什么？